



# 攀“高”不止步 从“新”再出发

### ——2023年高新区高质量发展纪实

10月13日上午,市委、市政府召开“三个一批”重大项目和返乡创业项目观摩点评议会议,高新区位居全市重点项目综合评价六区第一,被授予红旗,并作典型发言。

今年以来,在市委、市政府的坚强领导下,高新区以“开局就要抢跑,起步就要冲刺”的决心擂鼓出征,拼经济、扩投资、稳增长,各项工作抢占先机、赢得主动。

前三季度,高新区累计签约项目39个,总投资116.06亿元,实际到省外资金48.75亿元;省、市重点项目投资分别完成全年目标任务的109.9%和94.3%。



乐享生活 周卫平 摄



美丽花海 孟力 摄



传承文化 刘彬彬 摄



日新月异 田正 摄



休闲娱乐 薛太平 摄



## 完善创新体系

### 塑造发展新动能新优势

今年8月,在“中国创翼·豫创天下”“凤归中原”创业大赛暨平顶山市第八届创新创业大赛第三届凤归鹰城大赛决赛上,位于高新区的河南矿环矿业科技有限公司经过激烈角逐,获得创新创业大赛服务业组一等奖。

作为全市经济发展的主战场、特色产业的增长极和创新示范的重要承载区,高新区恪守“发展高科技、实现产业化”初心使命,坚持向“高”而攀,向“新”而行,找准突破口,迈好关键步。

该区把创新摆在发展的逻辑起点,突出绿色技术创新导向,围绕主导产业和企业创新服务需求,聚焦企业创新能力关键环节,精准施策、加强激励、优化服务,提升科技创新成果转化。

深入完善创新体制机制。该区完善“众创空间—孵化器—加速器”全链条孵化体系,6个园区实现孵化载体全覆盖,推进现有孵化载体形成梯队,提档升级。巩固科技型中小企业—高新技术企业—瞪羚企业—创新龙头企业梯次培育机制,鼓励产业链企业协同创新,确保科技型中小企业、高新技术企业数量和规上工业企业研发活动覆盖率完成目标任务。

优化企业创新积分评价指标体系,真实反映企业科技创新水平;实施有效举措,推动企业积极参与创新积分工作,提升创新积分企业在全国范围内的竞争力;拓宽企业创新积分制应用场景,扶持科技型企业不断发展壮大。

优化活跃创新环境。该区积极承办中国创新创业全国赛及地方赛、知识产权周和科技活动周等活动,全面提升创新创业氛围;有效推进与中蓝晨光、南京清研院、清洛基地等科研机构合作;通过开展人才引智活动,拓宽人才和项目引进渠道,强化企业创新支撑能力,营造良好的创新创业环境。

全面深入推进智慧岛建设。该区锚定融入郑洛新国家自主创新示范区战略目标,引进实力强大、具有双创运营经验和较强科



生产车间 田正 摄



验收产品 宋克刚 摄

服务能力的专业团队承担智慧岛后续运营工作,瞄准智慧岛“三空间二平台一示范”功能定位,与高新区产业发展、空间规划、创新发展要求紧密结合,与中国尼龙城创新产业园项目衔接联动,加速谋划商业银行科技支行落地,建立平顶山市绿色产业投资基金,打造辐射全市的科技金融公共服务平台,打造各类创新要素高度集聚、业态功能布局完善、体制机制更加灵活的“创新特区”。

做强做大主导产业。尼龙新材料方面,该区完成尼龙织造产业园建设,标准化厂房全部达到入住条件;建成投用祥瑞研究院、河南省能源及尼龙化工产品质量监督检验中心,形成集科技研发、公共服务、企业孵化、检测检验为一体的综合平台;谋划高端面料加工产业园,年产值不低于150亿元,主要发展军民融合产品、户外装备等业务;谋划特种尼龙产业园,重点发展尼龙注塑及配套项目,年产值不低于100亿元。

电气装备制造方面,围绕平高、伊顿、巨高龙头企业,开展产业链招商、延链、补链、强链;签约落地平高集团智慧电气服务平台项目;跨境装备制造产业园、巨高电气产业园、恒鑫祥电气装备产业园企业入驻率达到100%;完成电气科技产业园项目建设,企业入驻率达到90%。

培育壮大新兴产业。该区以新能源储能产业为突破口,推动平煤隆基年产3000万套光伏组件项目投产达效,开工建设二期高端产业项目,力争产值在200亿元以上;开工建设无水染色机器装备制造

## 建设产业体系

### 提升发展新能级新高度

日前,河南省重点项目——平顶山高新区电气科技产业园项目一号楼主体封顶,比原计划提前3天。该区严格落实“了解情况到一线、检查督促到一线、解决问题到一线、服务保障到一线”工作法,每周听取项目进展情况汇报,对工作中遇到的问题及时协调解决,确保项目按照时间节点安全、快速、有序、高质量推进。

在高新区,处处能感受到项目建设的“速度”与“热度”。在项目建设中攻坚克难,高新区营造出抓大项目、抓大项目的强劲气场。

该区坚持项目为王,树立结果导向,聚焦尼龙新材料、电气装备制造两大主导产业,积极培育新能源储能战略新兴产业,重点发展绿色产业,加快现有项目建设进度优存量,强化招商力度扩增量,不断提升产业集聚水平。

做强做大主导产业。尼龙新材料方面,该区完成尼龙织造产业园建设,标准化厂房全部达到入住条件;建成投用祥瑞研究院、河南省能源及尼龙化工产品质量监督检验中心,形成集科技研发、公共服务、企业孵化、检测检验为一体的综合平台;谋划高端面料加工产业园,年产值不低于150亿元,主要发展军民融合产品、户外装备等业务;谋划特种尼龙产业园,重点发展尼龙注塑及配套项目,年产值不低于100亿元。

电气装备制造方面,围绕平高、伊顿、巨高龙头企业,开展产业链招商、延链、补链、强链;签约落地平高集团智慧电气服务平台项目;跨境装备制造产业园、巨高电气产业园、恒鑫祥电气装备产业园企业入驻率达到100%;完成电气科技产业园项目建设,企业入驻率达到90%。

培育壮大新兴产业。该区以新能源储能产业为突破口,推动平煤隆基年产3000万套光伏组件项目投产达效,开工建设二期高端产业项目,力争产值在200亿元以上;开工建设无水染色机器装备制造

工业园项目,一期建成投产;签约落地汽车零部件生产制造产业园、运动智能装备产业园、精密磨具科技产业园项目,并尽快开工建设。

夯实绿色发展基础。该区坚定不移走绿色发展道路,持续深入实施《平顶山高新技术产业开发区绿色发展五年行动方案》,将绿色发展指标纳入绩效考核体系,强化绿色发展思路在科技创新、产业发展 and 城市建设中的应用;以“三大改造”为抓手,进一步壮大企业绿色技术创新主体,培育一批绿色技术领军企业、绿色低碳科技企业、绿色技术创新领域省级专精特新和国家级专精特新“小巨人”企业,打造碳达峰碳中和先行示范区,确保在全省高新区中走在前列。推动资源能源循环利用,摸清产业发展底数,加快对同信环保、庆华特钢、阿路米、嘉瑞利德、弘医堂等僵尸企业处置进度,盘活闲置资产,为新项目入驻提供空间。



现代仓储 汪刘艳 摄

## 推进产城融合

### 补强区域协调发展短板

走进高新区,城区高楼林立,道路通达,城市建设如火如荼,工业园区快速发展;乡村洁净亮丽,花草飘香,绿色生态环境优越,特色产业遍地开花。城乡各美其美,和谐共生,绘就一幅互通共融、携手前行的尊人图景。

该区加强产业规划和城市规划衔接融合,强化产城融合发展保障,通过产业发展驱动城市更新和配套设施完善,厚植高新区发展基础,提升高新区发展能级,实现“以产促城、以城兴产”,全面迈向“沙河时代”。

全面启动尼龙城配套项目建设。该区重点推进尼龙城创新产业园项目,围绕创新做文章,打造全国尼龙产业技术创新策源地、尼龙产业技术人才栖息地、沙河生态开发保护样板区,承担起培育高端产业、汇聚创新资源、发展总部经济、集聚科教人才、提供生活配套等重要职能,积极推进项目前期工作,形成可行性研究报告,加快推进尼龙产业文化博览园项目,围绕“文化”做文章,科学谋划红色文化体验、尼龙文化体验、休闲娱乐体验三大板块,着力打造以尼龙文化体验为核心,以推动尼龙产业发展为目的,兼具文化旅游、休闲娱乐等功能的综合性、全年全季运营的特色文化旅游景区,项目一期工程建成营业。启动沙河、尼龙田园康养智慧新城项目,围绕“健康”做文章,按照“一轴三城”功能结构进行布局,围绕康养产业发展轴,布局康养领域研发创业区和健康医养区,打造平顶山地区首个一站式康养示范基地。完善临港物流体系,开工建设平顶山综合保税物流中心,充分发挥公、铁、水多式联运功能健全的区位优势,加快培育地区外贸竞争新优势。

稳步推进城市基础设施建设。十五中片区开发项目

是市委、市政府支持高新区打造宜创业宜居产业新城的重要项目之一,该区全力做好项目的配合推进工作,为下一步尼龙城创新产业园项目建设积累经验,奠定良好发展基础。持续完善交通路网,积极推进学东路、人民路适时开工,完善安置区配套设施,协调推进长江路、高新大道与市区道路连接,配合市层面推进神马路淮河桥、宏大大路、民主路、尊科路建设,优化“内成环、外连通”城市道路网络。倒排工期,紧盯腾创汇公租房项目建设进度,完善高新区住房保障体系。

高质量开展城乡环境整治。该区实施城市更新行动,加强“里子工程”“避险工程”建设;实施配套工程,完善公共服务设施建设,制定管委会办公场所归属方案,有序实施办公场所搬迁,启动高新仁济中医骨伤医院、平顶山豫上中学迁建项目;实施提升工程,全面提升城市治理

精细化、智能化水平,充分发挥城市运行管理指挥中心作用。乡村振兴全面化,做好保障粮食安全、发展优势特色农业、实施乡村建设和深化农业农村改革四个方面工作。环境保护深入化,坚守生态环境底线,以“双碳”为牵引,抓好能耗“双控”,深入推进污染防治,确保完成市定大气、水、土壤等各项环保指标和任务。

如今的高新区,路网“骨架”快速拓展,产业发展升级壮大,市政功能逐步完善,人居环境不断优化,这座宜居的新城正沐浴着新时代的阳光,活力四射。

心存希冀,目有繁星,追光而遇,沐光而行。新时代成就了高新区,新形势召唤着高新区,抢先争优的高新区人正以勇立潮头的气魄、敢为善为的姿态,努力为实现现代化新城建设扛起高新担当、展现高新作为!

(本报记者 高快明 通讯员 郝森森 贾培培)



渠河新貌 田改群 摄



创意涂鸦 田正 摄



高新火炬园 张鹏飞 摄



尼龙智造产业园 谢健 摄



跨境电商产业园 谢健 摄



风光驰骋 谷福根 摄



绚丽夜景 田正 摄

